

听模范故事  
学身边先进

全国民族团结进步模范风采

广西防城港市港口区  
仙人湾社区居民委员会

## 「邻里友好众人赞好」的和谐港湾

防城港市港口区仙人湾社区位于防城港市老城核心区,区域面积6.74平方公里,辖区内居民小组14个,常住户4373户,总人口12671人。仙人湾社区牢记习近平总书记关于广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区要从基层社区抓起的重要指示要求,以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,深入推进社区民族工作高质量发展,社区邻里友好、众人赞好,居民共建共享和谐港湾。2022年被评为“广西壮族自治区民族团结进步示范社区”,2024年9月荣获“全国民族团结进步模范集体”称号。

## 坚持党建引领,筑牢民族团结之根

社区成立联合大党委,结合机关单位党员“双报到”工作机制,问需于民,以服务社区居民项目清单,通过党群服务认领平台,与共建单位签订认领“政策宣讲”“关爱帮扶困难群众”“环境整治”等常态化服务项目19个。鼓励并提倡在职党员进社区开展“铸牢中华民族共同体意识宣讲”“法律法规宣传”等系列活动,深入广泛宣传党和国家的民族政策,从“独唱”变成了与各级党员干部和群众的“大合唱”,社区互嵌式融合发展,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

党建引领的成果在社区居民群众的获得感、幸福感、安全感中得以体现。社区于2018年创办了防城港市第一家输血相结合的“社区爱心超市”。爱心超市启动资金由爱心企业、共建单位、社会人士捐赠。超市内的商品既对外销售,又用于志愿者积分兑换。商品销售所得利润全部用于帮助社区各族困难群众,如大病家庭、困难学生、残疾人、低保户等。爱心超市开业以来,已帮扶困难群众和志愿者兑换300多人次,帮扶和兑换物资折合10万多元。通过可持续的积分兑换活动,充分调动了各族群众参与社区民族团结进步活动的积极性,以“小积分”兑换出“大团结”,让爱心实现“双向循环”,更激活



▲“铸牢中华民族共同体意识”之“书韵飘香同心读,民族团结一家亲”农家书屋文学沙龙活动。(防城港市民宗委供图)

了群众中蕴藏的友善、互助正能量,各族居民“学着干”“争着干”“比着干”,推动形成了我为人人、人人为我的良好风尚。

## 强化志愿服务,遍开民族团结之花

构建志愿服务长效机制,促进各民族之间的交往交流交融。仙人湾社区积极搭建“阳光新连心”志愿服务平台,积极引导和支持辖区内有号召力、影响力的各族热心党员、居民、物业工作者,于2018年组建“阳光大妈”志愿服务队,结合社区基层中心工作任务,深入小区开展民族政策宣传、卫生整治、防溺水宣传、礼让斑马线文明劝导等志愿服务。志愿者以面对面、心贴心、实打实、零距离的志愿服务行动,激活民族团结进步工作的神经末梢。志愿者服务活动开展以来,涌现出了万捷、陈明、襁叔等一批优秀志愿者,穿着红马甲的志愿小组及时出现在需要帮扶的居民身边。哪里有宣传活动哪里就有穿着红马甲的万捷,哪里有秩序维护哪里就有拿着喇叭的陈明,哪里需要水电维修哪里就有提着工具箱的襁叔。他们以实际行动提高居民对社区志

愿服务的认识和支持,越来越多的居民主动参与到社区民族团结进步创建工作之中。

针对辖区各族群众活动场地少的问题,社区积极盘活小区空间资源,多方筹措资金在龙港小区、和德小区、中行小区因地制宜打造了防城港市第一批“幸福邻里中心”,配套完善了棋牌室、阅览室、多功能活动室。每逢节假日定期开展幸福邻里主题活动,如“同建一家园”“候鸟”除夕暖心宴、“粽情聚力共绘团结谱新篇”服务“一老一小”、“喜迎中秋欢度国庆”文艺汇演等活动,邀请各族旅居群众参与社区文化活动,促进各族居民交往交流交融,让各族居民在其乐融融的氛围中,共同绘制民族团结进步“同心圆”。

## 创新基层治理,共享民族团结之果

坚持把增进民生福祉作为基层治理的出发点和落脚点,针对辖区90%以上无物业小区基础设施老旧、环境脏乱差等问题,以党总支引领起来,小区支部聚起来,党员身份亮起来的工作做法开展“敲门遍访行动”,引导杨超商住楼小区、龙港小区、中

行宿舍小区等无物业小区成立户主委员会,制定小区居民公约,解决了小区电动车充电桩、公共停车位划线、安装公共垃圾桶等群众急难愁盼的问题,形成了小区大事小事居民共商共议共守的良好秩序,无物业小区自治的“顽固点”及“疑难点”得到了有效解决,做到了解群众面对面、发动群众手牵手、共治共享肩并肩。

在基层治理中也涌现出许多感人事迹,如东港小区保洁阿姨在修剪树枝时不慎摔了下来,牵动了整个小区,居民得知后,纷纷自愿捐款7000多元,委托业主委员会送到了保洁阿姨手中,邻里之间团结友善、互帮互助在这一刻得到体现。龙港小区的老党员郑德林70多岁高龄了,十来年每天义务打扫小区卫生,默默奉献。他说:“我是党员,每天打扫一下小区卫生也用不了多长时间,小区干净了,大家都住得舒心。”他的无私奉献让小区居民深受感动,大家自发地每月每户出资10元钱,由户委会交到郑德林手中,感谢他为大家营造了干净整洁的生活环境。各族居民的向心力、凝聚力不断增强。

(来源:广西民宗委 广西民族报)

## 跨越山海 戏聚南宁

## ——第十一届中国—东盟(南宁)戏剧周开幕

12月8日,第十一届中国—东盟(南宁)戏剧周开幕式在广西文化艺术中心举行,来自浙江、河北、山西、安徽、广东及广西等地的艺术家同台亮相,为期5天的戏剧周拉开序幕。

今年是中国—东盟人文交流年,也是中国—东盟(南宁)戏剧周(以下简称“戏剧周”)第二个十年的新起点。本届戏剧周以“跨越山海 戏聚南宁”为主题,齐聚40个中外艺术团,集中展演22场中国和东盟国家优秀戏剧,举办交流座谈会、戏剧工作坊、“旅途有戏”之中国—东盟戏剧进景区展演等活动,以文化为纽带、以戏剧为桥梁,全方位展现中国、东盟文化魅力。

开幕式演出中,绍剧《美猴王》、粤剧《贵妃醉酒》、晋剧《白蛇传·水斗》、彩调剧《刘三姐·定情盘歌》等节目展现中华优秀传统文化的多元形态与丰富内涵,《东南亚戏剧联合展演》汇聚柬埔寨、印度尼西亚、泰国、越南等国家优秀传统艺术,中外艺术家凭借精湛的技艺赢得现场观众阵阵掌声,现场呈现一幅各国文化各美其美、美美与共、交流互鉴的动人图景。

本届戏剧周由中国—东盟中心指导,南宁市人民政府、广西壮族自治区文化和旅游厅主

办,中共南宁市委员会宣传部、南宁市文化广电和旅游局、南宁市外事办公室承办。戏剧周期间,广大市民游客可以在广西文化艺术中心、南宁剧场、广西儿童剧院、邕州剧场观看剧目展演,还可以在邕州古城·三街两巷历史文化街区近距离、沉浸式观看生动丰富的戏剧表演,欣赏风情各异的东方戏剧,在游玩之余与传统戏剧之美不期而遇,穿上戏剧服装,参与互动,享受从“游客”变成“演员”的奇妙体验。

据介绍,中国—东盟(南宁)戏剧周致力于搭建传播友谊、文化互鉴的交流平台,此前已成功举办10届,汇集了200个国内艺术院团、108个东盟国家艺术机构,举办了300场戏剧演出、21场研讨会,形成中国—东盟戏剧合作交流机制,为中国与东盟人文交流走深走实奠定坚实基础。今年戏剧周期间,戏剧周合作交流机制成员单位将围绕中国—东盟戏剧数字化建设、中国—东盟戏剧人才培养与交流、中国—东盟联合创排剧目等话题进行深入探讨,推动戏剧周交流成果转化,让更多合作项目落地,深化双方人文交流与合作,构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。

(本报记者 韦颖琛)

近年来,忻城县果遂镇以铸牢中华民族共同体意识为主线,贯彻新发展理念,构建新发展格局,持续巩固各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展成果。

聚焦党建引领,走好民族团结同心路。立足镇实际,以提升基层党组织引领发展能力、深化村民自治实践、完善基层社会治理体系为重点,充分发挥村(社区)党群服务中心、新时代文明实践所(站)阵地作用,组织开展文明培育、文明实践、文明创建活动160余次,参与人数7100余人,实现党建引领“共融、共治、共享、共创”多元化,推动民族团结进步工作走深走实。

聚焦凝心铸魂,根植中华民族共同体意识。以文化凝聚人心、汇聚力量,全镇组建镇、村(社区)文艺队8支,舞蹈队16支,篮球队18支,先后举办了“铸牢中华民族共同体意识”主题文艺汇演、“我们的节日”主题活动、“三月三”山歌比赛等文化活动70余次,搭建起各民族交往交流交融的平台,增强各族群众对中华民族文化的认同感和自豪感。

聚焦宣传教育,唱响民族团结主旋律。利用线上线下相结合的方式深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传活动。通过微信群、微信视频号等新媒体平台,以及巡回宣讲、发放宣传资料等方式,宣传党的民族政策和法律法规。2024年,全镇开展巡回宣讲150多场,发放宣传手册6000余份,有效普及民族团结知识,唱响民族大团结、大发展、大繁荣主旋律。

聚焦经济发展,谱写民族团结共富曲。以推进乡村全面振兴,建设宜居宜业生态和美乡村为重要抓手,依托资源禀赋,做强糖料蔗、桑蚕、育肥牛等农业特色产业,增加各族群众收入。同时,在乡村文旅产业深度融合上做文章,让民族团结进步事业融入乡村发展,通过挖掘果遂乡贤、道德模范等本土“名人”“好人”,讲好果遂故事,构筑中华民族共有精神家园。

(韦丽娟)

## 果遂镇·「四聚焦」铸牢中华民族共同体意识